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ΚΔΥΑΛΑΙΟ 1ξ: ΔΙΑΜΟΡΙΑΚΔ΢ ΔΤΝΑΜΔΙ΢  
ΚΑΣΑ΢ΣΑ΢ΔΙ΢ ΣΗ΢ ΤΛΗ΢ – ΠΡΟ΢ΘΔΣΙΚΔ΢ ΙΔΙΟΣΗΣΔ΢ 

 
ΔΠΑΝΑΛΗΠΣΙΚΑ ΘΔΜΑΣΑ      

  
Δοχςήρειπ θεχοίαπ – Σύπξσ Α 

 
 

ΔΡΩΣΗ΢Η 1. Η διπξλική οξπή ςξσ μξοίξσ ςξσ μεοξύ, 
2

H O , ξτείλεςαι ρςξ όςι  

α. ξι δύξ ξμξιξπξλικξί δερμξί H O  είμαι πξλχμέμξι. 
β. ςξ μόοιξ ςξσ μεοξύ δεμ είμαι εσθύγοαμμξ.  

γ. ξι δύξ ξμξιξπξλικξί δερμξί H O  είμαι πξλχμέμξι και ςασςόυοξμα ςξ μόοιξ 
ςξσ μεοξύ δεμ είμαι εσθύγοαμμξ.  
δ. αμάμερα ρςα μόοια ςξσ μεοξύ αμαπςύρρξμςαι δερμξί σδοξγόμξσ. 
 
Λύρη 
Σχρςό είμαι ςξ γ. 
 

 

ΔΡΩΣΗ΢Η 2. Σξ μόοιξ ςξσ διξνειδίξσ ςξσ άμθοακα, 
2

CO , δεμ είμαι δίπξλξ διόςι:  

α. ξ δερμόπ C O  δεμ είμαι πξλχμέμξπ.  

β. ςξ μόοιό ςξσ 
2

CO  είμαι ηλεκςοικά ξσδέςεοξ.  

γ. η διπξλική οξπή καθεμόπ από ςξσπ δύξ δερμξύπ C=O είμαι μηδέμ.  

δ. ςα άςξμα O C O   διαςάρρξμςαι ρε εσθεία. 
 
Λύρη 
Σχρςό είμαι ςξ δ. 
 
 
ΔΡΩΣΗ΢Η 3. Δίμξμςαι ξι εμώρειπ  

                                                                                               
 
 

 
 
Η ρχρςή ρειοά για ςα ρημεία βοαρμξύ ςχμ παοαπάμχ ξσριώμ είμαι 

α. ζ.β.(A) < ζ.β.(B) < ζ.β.(Γ) . 

β. ζ.β.(Γ) < ζ.β.(Β) < ζ.β.(Α) . 

γ. ζ.β.(Β) < ζ.β.(Α) < ζ.β.(Γ) . 

δ. ζ.β.(Γ) < ζ.β.(Α) < ζ.β.(Β) . 

 
Λύρη 
Σχρςό είμαι ςξ β. 
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ΔΡΩΣΗ΢Η 4.Από ςα ακόλξσθα σγοά 

3 2 2 2 2 3
A :CH CH CH CH CH CH . 

3 2 2 2 2 3
Β :CH CH CH ΟCH CH CH . 

3 2 2 2 2
Γ :CH CH CH CH CH CHΟ . 

3 2 2 2
Γ :CH CH CH CH CΟΟH .                       

σφηλόςεοξ ρημείξ βοαρμξύ έυει:  
α. Σξ Α. 
β. Σξ Β. 
γ. Σξ Γ. 
δ. Σξ Δ. 
 
Λύρη 
Σχρςό είμαι ςξ δ. 
 
 

ΔΡΩΣΗ΢Η 5. ΢ε δξυείξ σπάουει μίγμα αεοίξσ 2
H  και αεοίξσ CO. Μεςανύ ςχμ 

μξοίχμ ςξσ 
2

H  και ςξσ CO  αρκξύμςαι δσμάμειπ 

α. διπόλξσ – διπόλξσ. 
β. ιόμςξπ- διπόλξσ. 
γ. ρςιγμιαίξσ διπόλξσ – διπόλξσ. 
δ. ρςιγμιαίξσ διπόλξσ – ρςιγμιαίξσ διπόλξσ. 
 
Λύρη 
Σχρςό είμαι ςξ γ. 
 
 

ΔΡΩΣΗ΢Η 6. ΢ε δξυείξ σπάουει μίγμα αεοίξσ 
2

H  και αεοίξσ 
2

Cl .  Μεςανύ ςχμ 

μξοίχμ ςξσ 
2

H  και ςξσ 
2

Cl  αρκξύμςαι δσμάμειπ 

α. διπόλξσ – διπόλξσ. 
β. ιόμςξπ- διπόλξσ. 
γ. ρςιγμιαίξσ διπόλξσ – διπόλξσ. 
δ. ρςιγμιαίξσ διπόλξσ – ρςιγμιαίξσ διπόλξσ. 
 
Λύρη 
Σχρςό είμαι ςξ δ. 
 
 
ΔΡΩΣΗ΢Η 7. Η ύπαονη δερμώμ σδοξγόμξσ ρςξ μεοό έυει ραμ απξςέλερμα ςξ 
μεοό μα έυει 
α. πξλύ σφηλό ρημείξ βοαρμξύ. 
β. σφηλόςεοξ  ςξσ  αμαμεμόμεμξσ  ρημείξ βοαρμξύ. 
γ. υαμηλό ρημείξ βοαρμξύ. 
δ. υαμηλόςεοξ  ςξσ  αμαμεμόμεμξσ  ρημείξ βοαρμξύ. 
 
Λύρη 
Σχρςό είμαι ςξ β. 
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ΔΡΩΣΗ΢Η 8. ΢ε κλειρςό δξυείξ, μεςαβληςξύ όγκξσ, επικοαςεί δσμαμική 
ιρξοοξπία μεςανύ σγοξύ μεοξύ και σδοαςμώμ ρε θεομξκοαρία 25 ξC. Η 
θεομξκοαρία ασνάμεςαι ρςξσπ 50 ξC.  Για μα διαςηοηθεί ρςαθεοή η πξρόςηςα 
ςχμ σδοαςμώμ ποέπει ξ όγκξπ ςξσ δξυείξσ μα 
α. ασνηθεί. 
β. μειχθεί. 
γ. διπλαριαρθεί. 
δ. σπξδιπλαριαρθεί. 
 
Λύρη 
Σχρςό είμαι ςξ β. 
 
 
ΔΡΩΣΗ΢Η 9.Σξ ταιμόμεμξ καςά ςξ ξπξίξ βσθίζξμςαι ςα εοσθοά αιμξρταίοια ρε 
καθαοό μεοό , με απξςέλερμα μα διξγκώμξμςαι και μα ρπάζξσμ διαυέξμςαπ ςημ 
αιμξρταιοίμη ςξσπ ρςξ μεοό ξμξμάζεςαι  
α. καθίζηρη. 
β. κοξκίδχρη. 
γ. αιμόλσρη. 
δ. θοόμβχρη. 
 
Λύρη 
Σχρςό είμαι ςξ γ. 
 
 
ΔΡΩΣΗ΢Η 10. Ωρμχμεςοία ξμξμάζεςαι η μέθξδξπ πξσ με βάρη ςξμ ποξρδιξοιρμό 
ςηπ χρμχςικήπ πίερηπ, σπξλξγίζεςαι η  
α. ρυεςική μξοιακή μάζα ξσρίαπ Α. 
β. ρσγκέμςοχρη διαλύμαςξπ Α. 
γ. θεομξκοαρία διαλύμαςξπ Α. 
δ. πσκμόςηςα διαλύμαςξπ Α. 
 
Λύρη 
Σχρςό είμαι ςξ α. 
 
 
ΔΡΩΣΗ΢Η 11. Δύξ  αοαιά σδαςικά διαλύμαςα είμαι ιρξςξμικά  όςαμ έυξσμ 
α. ίρεπ ρσγκεμςοώρειπ διαλσμέμηπ ξσρίαπ. 
β. ίρεπ ρσγκεμςοώρειπ διαλσμέμηπ ξσρίαπ ρςημ ίδια θεομξκοαρία. 
γ. ίρεπ πσκμόςηςεπ. 
δ. ίρεπ χρμχςικέπ πιέρειπ. 
 
Λύρη 
Σχρςό είμαι ςξ δ. 
 
 
ΔΡΩΣΗ΢Η 12. Η ςάρη αςμώμ ςξσ διμεθσλαιθέοα εναοςάςαι από 
α. ςη μάζα ςξσ σγοξύ διμεθσλαιθέοα. 
β. ςξμ όγκξ ςξσ δξυείξσ πξσ πεοιέυει ςξμ σγοό διμεθσλαιθέοα.  
γ.  ςη  θεομξκοαρία. 
δ. ςη θεομξκοαρία και ςη μάζα ςξσ σγοξύ διμεθσλαιθέοα. 
 
Λύρη 
Σχρςό είμαι ςξ γ. 



                                                    ΨΗΦΙΑΚΑ ΔΚΠΑΙΔΔΥΤΙΚΑ ΒΟΗΘΗΜΑΤΑ ΠΑΝΔΛΛΑΔΙΚΩΝ ΔΞΔΤΑΣΔΩΝ 

ΔΡΩΣΗ΢Η 13. Η ςάρη αςμώμ ςηπ αιθαμόληπ ρςξσπ 20 ξC είμαι ίρη με 
α. 1 atm.   
β. ςημ πίερη πξσ αρκξύμ ξι αςμξί ςηπ αιθαμόληπ 20 ξC, όςαμ η σγοή αιθαμόλη  
βοίρκεςαι ρε ιρξοοξπία με ςξσπ αςμξύπ ςηπ. 
γ. ςημ πίερη πξσ αρκξύμ ξι αςμξί ςηπ  ρςξσπ 20 ξC . 
δ. ςημ πίερη πξσ αρκξύμ ξι αςμξί ςηπ ρε δξυείξ όγκξσ 1 L.   
 
Λύρη 
Σχρςό είμαι ςξ β. 
 
 

ΔΡΩΣΗ΢Η 14. ΢ε ςοία κεμά κλειρςά δξυεία , ,    όγκξσ 1 L, 2 L και 3 L 

αμςίρςξιυα, ειράγεςαι πξρόςηςα μεοξύ ρςξσπ 20 ξC,  ξπόςε  απξκαθίρςαςαι και 

ρςα ςοία δξυεία η  ιρξοοξπία  
2 2

H O( ) H O(g) .  

Για ςιπ πιέρειπ ςχμ αςμώμ ρςα ςοία δξυεία ιρυύει  

. P P P
  

   . 

. P P P
  

   . 

. P P P
  

   . 

. P P P
  

   . 

 
Λύρη 
Σχρςό είμαι ςξ β. 
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Δοχςήρειπ θεχοίαπ – Σύπξσ Β 
 
 

 
ΔΡΩΣΗ΢Η 1. Δίμξμςαι η ρυεςική αςξμική μάζα και η ξμάδα ςξσ πεοιξδικξύ 
πίμακα, για ξοιρμέμα ρςξιυεία:   

η η η η

Σηοιχείο Η N P As

Ar 1 14 31 75

Oμάδα 1 15 15 15
 

α. Να ενηγήρεςε πξια από ςιπ εμώρειπ τχρτίμη, 3
PH , και  αορίμη, 3

AsH , έυει 

μεγαλύςεοξ ρημείξ βοαρμξύ. 

β. Να ενηγήρεςε πξια από ςιπ εμώρειπ τχρτίμη , 3
PH ,  και αμμχμία, 3

H , έυει 

μεγαλύςεοξ ρημείξ βοαρμξύ. 
 
Λύρη 
α. Καμία από ςιπ εμώρειπ ασςέπ δεμ αμαπςύρρει δερμξύπ σδοξγόμξσ. Η ιρυύπ ςχμ  

διαμξοιακώμ δσμάμεχμ ασνάμεςαι με ςη αύνηρη ςηπ Mr , για ςιπ εμώρειπ ςξσ 
σδοξγόμξσ με ςα ρςξιυεία ςηπ ίδιαπ ξμάδαπ ςξσ πεοιξδικξύ πίμακα, άοα η αορίμη, 

3AsH , έυει σφηλόςεοξ ρημείξ βοαρμξύ από ςη τχρτίμη 3PH . 

β. Σςημ αμμχμία, 3NH ,
 
 έυξσμε ρυημαςιρμό δερμώμ σδοξγόμξσ, εμώ ρςη  3PH

 
 όυι,  

εμώ ςξ άζχςξ και ξ τώρτξοξπ αμήκξσμ ρςη ίδια ξμάδα ςξσ πεοιξδικξύ πίμακα. 

Ποξταμώπ, η 3NH  πξσ εμταμίζει ιρυσοόςεοεπ διαμξοιακέπ δσμάμειπ από ςη 3PH  

θα έυει και μεγαλύςεοξ ρημείξ βοαρμξύ. 
 
 

ΔΡΩΣΗ΢Η 2. Δίμεςαι η ρυεςική  αςξμική  μάζα  και η ξμάδα ξοιρμέμχμ ρςξιυείχμ  
ςξσ  πεοιξδικξύ πίμακα. 

Σηοιχείο Η O S Se Te

Ar 1 16 32 79 127,6

Oμάδα IA VIA VIA VIA VIA

 

α. Να ενηγήρεςε πξια από ςιπ εμώρειπ σδοξρελήμιξ, 2
H Se , και  σδοξςελλξύοιξ, 

2
H Te , έυει μεγαλύςεοξ ρημείξ βοαρμξύ. 

β. Να ενηγήρεςε πξια από ςιπ εμώρειπ μεοό, 2
H  , και  σδοόθειξ 

2
H S , έυει 

μεγαλύςεοξ ρημείξ βοαρμξύ  
 
Λύρη 
α. Καμία από ςιπ εμώρειπ ασςέπ δεμ αμαπςύρρει δερμξύπ σδοξγόμξσ. Η ιρυύπ ςχμ  

διαμξοιακώμ δσμάμεχμ ασνάμεςαι με ςη αύνηρη ςηπ Mr , για ςιπ εμώρειπ ςξσ 
σδοξγόμξσ με ςα ρςξιυεία ςηπ ίδιαπ ξμάδαπ ςξσ πεοιξδικξύ πίμακα, άοα ςξ 

σδοξςελλξύοιξ, 2H Te , έυει σφηλόςεοξ ρημείξ βοαρμξύ από ςξ σδοξρελήμιξ, 

2H Se . 

β. Σςo 2H O έυξσμε δερμό σδοξγόμξσ, εμώ ρςo  2H S
 
 όυι, εμώ ςξ ξνσγόμξ και ςξ 

θείξ αμήκξσμ ρςη ίδια ξμάδα ςξσ πεοιξδικξύ πίμακα. Τξ  2H O   εμταμίζει 
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ιρυσοόςεοεπ διαμξοιακέπ δσμάμειπ από ςξ 2H S , άοα έυει μεγαλύςεοξ ρημείξ 

βοαρμξύ  από ςξ 2H S.  

 

ΔΡΩΣΗ΢Η 3. Οι ρυεςικέπ αςξμικέπ ςξσπ μάζεπ ξοιρμέμχμ ρςξιυείχμ ςηπ 17


 
ξμάδαπ ςξσ πεοιξδικξύ πίμακα, δίμξμςαι ρςξμ παοακάςχ πίμακα. 

ί F Cl Br I

Ar 19 35,5 80 127

 
 

α. ΢ε κάθε σδοξγξμξύυα έμχρη  ςχμ αλξγόμχμ ασςώμ, η ξπξία αμαγοάτεςαι 
ρςη ρςήλη ΙΙ, μα αμςιρςξιυίρεςε ςξ ρημείξ βοαρμξύ ςηπ, ςξ ξπξίξ αμαγοάτεςαι 
ρςη ρςήλη Ι. 
β.  Να αιςιξλξγήρεςε ςημ επιλξγή ραπ. 
 

ο

Σηήλη Ι Σηήλη ΙΙ

Σημείο βραζμού ( C) Mοριακός Τύπος

1. 85 α. HBr

2. 66 β. HI

3. 35 γ. HCl

4. 19 δ. HF







  

 
Λύρη 

α.  1 , 2 , 3 , 4 .        

β. Τξ HF  εμταμίζει ςξ μεγαλύςεοξ ρημείξ βοαρμξύ, γιαςί παοξσριάζει δερμξύπ 

σδοξγόμξσ. Για ςα σπόλξιπα ςξ ρημείξ βοαρμξύ ασνάμεςαι όρξ ασνάμεςαι η Mr . 
 
 
  
ΔΡΩΣΗ΢Η 4. Να διαςάνεςε ςα ρημεία βοαρμξύ ςχμ παοακάςχ ιρξμεοώμ 
ξογαμικώμ εμώρεχμ κας’ αύνξσρα ρειοά και μα αιςιξλξγήρεςε ςη διάςανη ασςή. 

Α: 
3 2 2 3

CΗ CΗ -Ο-CΗ CΗ ,     Β: 

3

3 3

CH
I

CH - C - CH
I
OH

 ,       

 Γ: 
3 2 2 2

CΗ CΗ CΗ CΗ -OH  

 
Λύρη 

Οι εμώρειπ είμαι ιρξμεοείπ, άοα έυξσμ ίδιεπ Mr . 
Οι αλκξόλεπ Β και Γ έυξσμ σδοξνσλξμάδα, μέρχ ςηπ ξπξία κάμξσμ δερμξύπ 
σδοξγόμξσ,  άοα έυξσμ σφηλόςεοξ ρημείξ βοαρμξύ από ςξμ αιθέοα Α. 
Μεςανύ ςχμ δύξ αλκξξλώμ σφηλόςεοξ ρημείξ βοαρμξύ έυει η Γ, πξσ έυει 
εσθύγοαμμη αμθοακική αλσρίδα, γιαςί ρςα γοαμμικά μόοια επιςσγυάμεςαι 
μεγαλύςεοη επατή-αλληλεπίδοαρη μεςανύ ςχμ μξοίχμ απ’ όςι ρςα ρταιοικά (με 
διακλαδιρμέμη αμθοακική αλσρίδα) . 

Σσμεπώπ η ζηςξύμεμη διάςανη είμαι . .   . .   . .          . 
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ΔΡΩΣΗ΢Η 5.  Δίμξμςαι ςα αέοια 
2 2

N , O  και ΝΟ , καθώπ και ρυεςικέπ αςξμικέπ 

μάζεπ ςχμ ρςξιυείχμ 
N

Αr = 14  και 
O

Αr = 16 .  

Να διαςάνεςε ρε αύνξσρα ρειοά ςα ρημεία βοαρμξύ ςχμ παοαπάμχ ξσριώμ και 
μα αιςιξλξγήρςε ςη διάςανη ασςή.  
 
Λύρη 

Τα μόοια ςχμ αεοίχμ 2Ν  και 2Ο  είμαι μη πξλικά, άοα αμάμερα ρςα μόοιά ςξσπ 

αμαπςύρρξμςαι δσμάμειπ London. Η ιρυύπ ςχμ δερμώμ ασςώμ εναοςάςαι από ςημ 

ρυεςική μξοιακή μάζα ςχμ μξοίχμ. Δπειδή, 
2Or 32   και 

2Or 28  , αμάμερα ρςα 

μόοιξ ςξσ ξνσγόμξσ αμαπςύρρξμςαι ελατοά ιρυσοόςεοεπ διαμξοιακέπ δσμάμειπ, άοα 

ςξ 2O  θα έυει σφηλόςεοξ ρημείξ βοαρμξύ. 

Τξ ΝΟ  ( NOr 30  ) έυει παοαπλήρια r  με ασςή ςξσ ξνσγόμξσ και επιπλέξμ είμαι 

πξλικό μόοιξ, ατξύ ξ δερμόπ είμαι ξμξιξπξλικόπ και ςξ ξνσγόμξ είμαι 
ηλεκςοαομηςικόςεοξ από ςξ άζχςξ. Σσμεπώπ, αμάμερα ρςα μόοιά ςξσ 
αμαπςύρρξμςαι και διαμξοιακέπ δσμάμειπ διπόλξσ-διπόλξσ. Δπξμέμχπ, αμαμέμξσμε 

μα έυει σφηλόςεοξ ρημείξ βοαρμξύ από ςξ 2O , ξπόςε η ζηςξύμεμη διάςανη είμαι 

2 2σ.β.(Ν ) < σ.β.(Ο ) < σ.β. (ΝΟ) . 

Παοαςήοηρη: 

Ποάγμαςι, 
o

2σ.β. Ν = 195,8 C , 
o

2σ.β. O = 183 C και 
oσ.β. ΝO = 152 C . 

 
 
ΔΡΩΣΗ΢Η 6. Να ενηγήρεςε πξσ διαλύξμςαι καλύςεοα ξι ακόλξσθεπ εμώρειπ:  

1. τθξοιξύυξ Νάςοιξ ( NaF ), 

2. διαιθσλαιθέοαπ ( 3 2 2 3
CH CH OCH CH ), 

3. 1-ποξπαμόλη ( 3 2 2
CH CH CH OH ), 

4. ξκςάμιξ ( 8 18
C H ), 

5. ξνικό ξνύ ( 3
CH COOH ), 

ρςξ μεοό ( 2
H O ) ή ρςξ ενάμιξ ( 6 14

C H ). 

 
Λύρη 
Τξ μεοό είμαι πξλικόπ διαλύςηπ με δσμαςόςηςα μα διαλύει εμώρειπ με ςιπ ξπξίεπ 
μπξοεί μα ρυημαςίζει ιρυσοξύπ διαμξοιακξύπ δερμξύπ, όπχπ  
α) σδοξγόμξσ, 
β) ιόμςξπ – διπόλξσ, 
γ) διπόλξσ διπόλξσ,  
Με άλλα λόγια διαλύει ιξμςικέπ και πξλχμέμεπ ξμξιξπξλικέπ εμώρειπ. Σσμεπώπ ρςξ 
μεοό διαλύξμςαι ξι εμώρειπ 1, 3 και 5 

Τξ τθξοιξύυξ μάςοιξ θα δώρει ςα ιόμςα Na
 και F

 πξσ θα κάμξσμ δερμξύπ ιόμςξπ 
– διπόλξσ με ςα μόοια ςξσ μεοξύ. 
Η  1-ποξπαμόλη διαθέςει σδοξνσλξμάδα και μέρχ ασςήπ κάμει δερμξύπ σδοξγόμξσ 
με ςα μόοια ςξσ μεοξύ.  
Τξ ξνικό ξνύ διαθέςει επίρηπ σδοξνσλξμάδα. 
Αμςίθεςα ςξ ενάμιξ είμαι μη πξλικόπ διαλύςηπ και διαλύει καλύςεοα ςιπ μη πξλικέπ 
εμώρειπ. Έςρι, διαλύει καλύςεοα ςιπ εμώρειπ  2 και 4, δηλαδή ςξ διαιθσλαιθέοα και 
ςξ ξκςάμιξ. 
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ΔΡΩΣΗ΢Η 7. ΢ε 240 mL μξοιακξύ σδαςικξύ διαλύμαςξπ γλσκόληπ,
2 4 2

C H (OH) , 

χρμχςικήπ πίερηπ 2 atm ποξρθέςξσμε μεοό, διαςηοώμςαπ ςη θεομξκοαρία 
ρςαθεοή. 
Β1. Η χρμχςική πίερη ςξσ αοαιχμέμξσ διαλύμαςξπ γίμεςαι  

i. 1,2 atm ii. 2 atm iii. 2,2 atm   

α.  Να επιλένεςε ςη ρχρςή απάμςηρη. 
β. Να αιςιξλξγήρεςε ςημ απάμςηρή ραπ. 
Β2.Ο όγκξπ  ςξσ μεοξύ πξσ ποξρςέθηκε ήςαμ  

i. 180 mL ii. 160 mL iii. 60 mL   

α. Να επιλένεςε ςη ρχρςή απάμςηρη. 
β. Να αιςιξλξγήρεςε ςημ απάμςηρή ραπ. 
 
Λύρη 
Β1. 
α.  Σχρςή η i.  

β. Από ςη ρυέρη  Π = CRT  είμαι ταμεοό όςι η χρμχςική πίερη είμαι αμάλξγη ςηπ 
ρσγκέμςοχρηπ. Με ςημ ποξρθήκη μεοξύ μικοαίμει η ρσγκέμςοχρη , ρσμεπώπ 
ελαςςώμεςαι η χρμχςική πίερη. 
Β2. 
α. Σχρςή η ii. 
β. Σςα διαλύμαςα  ποιμ και μεςά ςημ αοαίχρη ςα mol ςηπ διαλσμέμηπ ξσρίαπ δεμ 
άλλαναμ άοα: 

2 2αρτ. αρτ. τει. τει. Η Ο Η ΟΠ V = Π V 2 atm 0,24 L =1,2 atm (0,24 L+V ) V 0,16 L =160mL    

. 
 
 

ΔΡΩΣΗ΢Η 8. ΢ε 800 mL μξοιακξύ σδαςικξύ διαλύμαςξπ ξσρίαπ A  (Mr 60 ) με 
ρσγκέμςοχρη 0,1 M  και  χρμχςική πίερη 1200 Torr, ποξρθέςξσμε πξρόςηςα 

ξσρίαπ A , υχοίπ μεςαβξλή όγκξσ και  διαςηοώμςαπ ςη θεομξκοαρία ρςαθεοή. 
B1. Η χρμχςική πίερη ςξσ ςελικξύ  διαλύμαςξπ γίμεςαι  

i. 1000 Torr ii. 1200 Torr iii. 1500 Torr   

α. Να επιλένεςε ςη ρχρςή απάμςηρη. 
β. Να αιςιξλξγήρεςε ςημ απάμςηρή ραπ.  

B2. Να σπξλξγίρεςε ςη μάζα ςηπ ξσρίαπ A πξσ ποξρςέθηκε. 
 
Λύρη 
Β1. 
α. Σχρςή η iii.  

β. 
nRT

ΠV = nRT Π =
V

 , ρσμεπώπ η χρμχςική πίερη είμαι αμάλξγη ςηπ 

πξρόςηςαπ μάζαπ ςηπ διαλσμέμηπ ξσρίαπ. Άοα, με ςημ ποξρθήκη  ςηπ ξσρίαπ  A  
ασνάμεςαι η χρμχςική πίερη.  
Β2. 
Σςα διαλύμαςα ποιμ και μεςά ςη ποξρθήκη ςηπ διαλσμέμηπ ξρίαπ έυξσμε: 

αρτ. αρτ. αρτ.Π V = n RT (1)   και  τει. τει. τει.Π V = n RT (2).  
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Από (1) και (2) ποξκύπςει 

αρτ. αρτ.

τει. τει. αρτ. προσζήθες

Π n 1200 Torr C V
= 0,8

Π n 1500 Torr n n


  



0,1 0,8


προσζήθες

προσζήθες

mol

0,1 0,8 mol n

n = 0,02 mol.

 



 

 Δπξμέμχπ, 
προσζήθες προσζήθεςm = n Mr = 0,02 60 g =1,2 g  . 

 
 

ΔΡΩΣΗ΢Η 9. ΢ε κλειρςό κεμό δξυείξ ρςαθεοξύ  όγκξσ ειράγξμςαι 22 g 
3

CH OH  

ρςξσπ 30 ξC, ξπόςε εναςμίζξμςαι 120 όμξιεπ ρςαγόμεπ και επέουεςαι η 
ιρξοοξπία: 

3 3
CH OH( ) CH OH(g)  

΢ε κεμό όμξιξ δξυείξ ειράγξμςαι 44 g 
3

CH OH  ρςξσπ 30 ξC. Σξ πλήθξπ ςχμ 

ίδιχμ με ποιμ όμξιχμ ρςαγόμχμ μεθαμόληπ πξσ εναςμίζξμςαι,  ρςημ ιρξοοξπία  
είμαι 

i. 60 ii. 120 iii. 240   

Δίμεςαι όςι ξ όγκξπ ςηπ σγοήπ  μεθαμόληπ  είμαι αμεληςέξπ ρε ρυέρη με ςξμ όγκξ 
ςχμ δξυείχμ. 
α. Να επιλένεςε ςξ ρχρςό.  
β. Να αιςιξλξγήρεςε ςημ απάμςηρή ραπ.  
 
Λύρη 
α. Σχρςή η ii.  
β. Σςξ δξυείξ, ποιμ ςημ δεύςεοη ποξρθήκη, έυξσμε τθάρει ρε δσμαμική ιρξοοξπία 
μεςανύ σγοήπ μεθαμόληπ και αςμώμ μεθαμόληπ. Ωπ εκ ςξύςξσ, έυει εναςμιρθεί η 
μέγιρςη δσμαςή πξρόςηςα μεθαμόληπ ρε ασςέπ ςιπ ρσμθήκεπ και ςξ ταιμόμεμξ ςηπ 
ενάςμιρηπ έυει ρςαμαςήρει. Δπίρηπ, η πίερη πξσ αρκεί ςξ αέοιξ είμαι ρςαθεοή (ςάρη 
αςμώμ).  
Η ποξρθήκη επιπλέξμ σγοήπ μεθαμόληπ, δεδξμέμξσ όςι έυει εναςμιρθεί η μέγιρςη 
δσμαςή πξρόςηςα μεθαμόληπ ρε ασςέπ ςιπ ρσμθήκεπ, δεμ ποξκαλεί κάπξια μεςαβξλή 
ςόρξ ρςημ πξρόςηςα ςηπ αεοίξσ μεθαμόληπ, όρξ και ρςημ ςάρη αςμώμ. 
Δπξμέμχπ, ςξ πλήθξπ ςχμ ρςαγόμχμ πξσ έυξσμ εναςμιρθεί και ρςιπ δύξ καςαρςάρειπ 
είμαι ςξ ίδιξ. 
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 Αρκήρειπ  – Σύπξσ Γ 

 
 

 
Α΢ΚΗ΢Η 1. 
Γ1. Δείγμα λεσκήπ κοσρςαλλικήπ ρκόμηπ μπξοεί μα είμαι είςε καθαοή γλσκόζη          

(
.

r 180


  ) είςε καθαοή ρακυαοόζη (
.

r 342


  ). Για ςημ ςασςξπξίηρη ςηπ 

ξσρίαπ ςξσ δείγμαςξπ διαλύξσμε 5 g από ασςήμ ρε μεοό θεομξκοαρίαπ 87 oC 
δημιξσογώμςαπ διάλσμα όγκξσ 82 mL, ςξ ξπξίξ ρςιπ ρσμθήκεπ ασςέπ έυει 
χρμχςική πίερη 10 atm. Με ςα αμχςέοχ δεδξμέμα μα ςασςξπξιήρεςε ςημ ξσρία.  
Δίμεςαι όςι ξι δύξ ασςέπ ξσρίεπ διαλύξμςαι ρςξ μεοό δημιξσογώμςαπ μξοιακά 
διαλύμαςα και δεμ παθαίμξσμ καμία άλλη μεςαβξλή. 
Γ2.  ΢ε 5,4 g από ςξ δείγμα ποξρθέςξσμε υ g ρακυαοόζηπ και ςα διαλύξσμε ρε 
μεοό δημιξσογώμςαπ διάλσμα όγκξσ 164 mL. Να σπξλξγίρεςε πόρα g 
ρακυαοόζηπ ποξρθέραμε αμ η χρμχςική πίερη βοέθηκε 12 atm ρςξσπ 27 oC. 

Δίμεςαι η παγκόρμια ρςαθεοά ςχμ ιδαμικώμ αεοίχμ 
atm L

R 0,082
mol K





. 

 
Λύρη 
Γ1. Θα ποξρδιξοίρξσμε ςη ρυεςική μξοιακή μάζα ςηπ διαλσμέμηπ ξσρίαπ από ςξμ 
ςύπξ ςηπ χρμχςικήπ πίερηπ. 

V 10 0,082 1
V n R T n n mol mol

R T 0,082 (273 87) 36

 
         

  
. 

Οπόςε, 
m 5

Mr 180
1n

36

   .  

Άοα η ξσρία ρςξ δείγμα είμαι η γλσκόζη. 
Γ2.  Τξ διάλσμα πεοιέυει γλσκόζη και ρακυαοόζη.  Όμχπ, η χρμχςική πίερη είμαι 
ποξρθεςική ιδιόςηςα, άοα αοκεί μα ποξρδιξοιρςξύμ ςα ρσμξλικά mol ςχμ 
διαλσμέμχμ ρσρςαςικώμ και μα υοηριμξπξιηθεί η ενίρχρη ςηπ χρμχςικήπ πίερηπ. 

. . . .

. .

΄ V΄
΄ V΄ (n n ) R T n n

R T

12 0,164
n n mol 0,08 mol .

0,082 (273 27)

   

 

 
         




  

 
 

Σσμεπώπ, 

. .

5,4 x x
n n mol 0,08 mol 0,03 0,08 x 17,1

180 342 342
 

 
         

 
 

Άοα  ποξρθέραμε  17,1 g  ρακυαοόζηπ. 
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Α΢ΚΗ΢Η 2. ΢ε δύξ τξιςηςέπ δόθηκαμ δύξ τιάλεπ υχοίπ εςικέςεπ. Οι τξιςηςέπ  

γμχοίζξσμ όςι πεοιέυξσμ η μια γλσκεοίμη (1,2,3- ποξπαμξςοιόλη,  3 5 3
C H OH ) 

και η άλλη γλσκόλη (1,2-αιθαμξδιόλη, 
2 4 2

C H (OH)  ), όμχπ δεμ γμχοίζξσμ πξια 

τιάλη έυει ςημ κάθε έμχρη. Σξσπ  ζηςήθηκε μα βοξσμ πξια ξσρία πεοιέυεςαι ρε 
κάθε τιάλη.  
Γ1. Ο ποώςξπ ρκέτθηκε μα εογαρθεί με ςημ χρμχςική πίερη. Πήοε 4,6 g  σγοξύ 
από ςη τιάλη  Α ςα αμάμεινε με μεοό και δημιξύογηρε διάλσμα Y1, όγκξσ 164 
ml, θεομξκοαρίαπ 27 oC  και χρμχςικήπ πίερηπ 7,5 atm. Να ενηγήρεςε πώπ από 
ςα ρςξιυεία ασςά μπξοεί μα βοεθεί πξια έμχρη πεοιέυεςαι ρςξ δξυείξ Α και πξια 
ρςξ δξυείξ Β. 
Γ2. Ο δεύςεοξπ  με ςη βξήθεια θεομξμέςοξσ βοήκε ςα ρημεία βοαρμξύ (ρ.β.) ρε 
δείγμαςα από ςιπ τιάλεπ. Σξ σγοό ςηπ τιάληπ Α είυε ρ.β. 290 oC, εμώ ςξ σγοό 
ςηπ τιάληπ Β είυε ρ.β. 197,3 ξC. Να ενηγήρεςε πώπ από ςα ρςξιυεία ασςά μπξοεί 
μα βοεθεί πξια έμχρη πεοιέυεςαι ρςξ δξυείξ Α και πξια ρςξ δξυείξ Β. 
Γ3. Ο σπεύθσμξπ ςξσ εογαρςηοίξσ έδχρε ρςξσπ τξιςηςέπ 37 g μείγμαςξπ από ςα 
δύξ σγοά και ςξσπ ζήςηρε μα ςα διαλύρξσμ ρε μεοό και μα παοαρκεσάρξσμ 
διάλσμα Τ3 όγκξσ 4,1 L. ΢ςη ρσμέυεια μα ποξρδιξοίρξσμ ςημ χρμχςική πίερη 
ςξσ διαλύμαςξπ   ρςξσπ 57 ξC, η ξπξία βοέθηκε ίρη με 3,3 atm. Με ςα ρςξιυεία 
ασςά ςξσπ ζήςηρε μα σπξλξγίρξσμ ςη μάζα πξσ πήοε από κάθε τιάλη. Να 
ενηγήρεςε πώπ ξι τξιςηςέπ θα ποέπει μα λύρξσμ ςξ ποόβλημα. 

Δίμεςαι όςι 
atm L

R 0,082
mol K





, 

H C
Ar 1 , Ar 12   και 

O
Ar 16 .  Δπίρηπ, μα 

θεχοήρεςε όςι ξι δύξ ξογαμικέπ εμώρειπ είμαι μη πςηςικέπ.  
 

Λύρη 

Γ1. Για ςξ 1  εταομόζξσμε ςημ ενίρχρη για ςημ χρμχςική πίερη. 

Y1 Y1
Y1 Y1 Y1 1 Y1 Y1

1

V 7,5 0,164
V n RT n n mol 0,05 mol

RT 0,082 (273 27)

 
      

 
.  

m m 4,6
n Mr Mr 92

Mr n 0,05
      . 

Δπειδή, 
ίMr 92    και 

όMr 62    , έπεςαι όςι ρςη τιάλη   πεοιέυεςαι η 

γλσκεοίμη και ρςη τιάλη Β η γλσκόλη. 
Γ2.  Η γλσκεοίμη έυει ςοειπ σδοξνσλξμάδεπ αμά μόοιξ, εμώ η γλσκόλη δύξ. 
Σσμεπώπ κάμει πεοιρρόςεοξσπ δερμξύπ σδοξγόμξσ. Δπιπλέξμ, η γλσκεοίμη έυει 

μεγαλύςεοη  Mr . Καςά ρσμέπεια, η γλσκεοίμη  έυει ρατώπ σφηλόςεοξ ρ.β , ξπόςε 

ρςη τιάλη   πεοιέυεςαι η γλσκεοίμη και ρςη τιάλη Β η γλσκόλη. 
Γ3.  Έρςχ όςι ρςξ μείγμα έυξσμε x mol γλσκεοίμηπ και y mol γλσκόληπ.  
Ποξταμώπ ιρυύει 

ί ό ί όm m 37g (xMr yMr ) g 37 g

92x 62y 37 (1)

            

 
 

Για ςξ 3  εταομόζξσμε ςημ ενίρχρη για ςημ χρμχςική πίερη. 

Y3 Y3
Y3 Y3 Y3 3 Y3 Y3

3

V 3,3 4,1
V n RT n n mol

RT 0,082 (273 57)

 
      

 
 

Y3 ί όn n n 0,5 mol (x y) mol x y 0,5           (2). 

Από (1) και (2) ποξκύπςει όςι x 0, 2  και y 0,3 . Δπξμέμχπ, ςξ μείγμα πεοιέυει 

18,4 g γλσκεοίμηπ και 18,6 g γλσκόληπ.  
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Α΢ΚΗ΢Η 3. 

Γ1. 40 g δείγμαςξπ ζάυαοηπ 
12 22 11

(C H O , Mr 342) , η ξπξία πεοιέυει σγοαρία 

διαλύεςαι ρε μεοό. ΢ςη ρσμέυεια ςξ διάλσμα αοαιώμεςαι μέυοιπ όγκξσ 100 mL. 
Σξ διάλσμα ασςό έυει χρμχςική πίερη 24,6 atm ρε θεομξκοαρία 27 ξC. Να 
σπξλξγίρεςε ςξ % πξρξρςό σγοαρίαπ ςξσ ρσγκεκοιμέμξσ δείγμαςξπ ζάυαοηπ.  
Γ2. Όςαμ θεομαίμξσμε διάλσμα ζάυαοηπ παοξσρία ξνέξπ, η ζάυαοη σδοξλύεςαι 
μεοικώπ, χπ ενήπ: 

H

12 22 11 2 6 12 6 6 12 6

ό ό

C H O H O C H O C H O


   

    

Διαλύξσμε 68,4 g καθαοήπ ζάυαοηπ ρε μεοό. Σξ διάλσμα θεομάμθηκε παοξσρία 
μικοήπ πξρόςηςαπ ξνέξπ, ξπόςε μεςά από κάπξια ώοα μέοξπ ςηπ ζάυαοηπ 
σδοξλύθηκε. Σξ διάλσμα πξσ ποόεκσφε βοέθηκε μα έυει όγκξ 1,05 L και 

χρμχςική πίερη 8,2 atm   ρςξσπ 77 °C. Να βοεθξύμ:  

α. Να σπξλξγίρεςε ςξ % πξρξρςό ςηπ ζάυαοηπ πξσ σδοξλύθηκε.  
β. Να σπξλξγίρεςε ςημ χρμχςική πίερη πξσ θα είυε ςξ διάλσμα ρςξσπ 77 °C, 
όςαμ η σδοόλσρη ςηπ ζάυαοηπ ξλξκληοχθεί.  
Να θεχοήρεςε όςι η παοξσρία μικοήπ πξρόςηςαπ ξνέξπ δεμ επηοεάζει ςημ ςιμή 
ςηπ χρμχςικήπ πίερηπ. 

Δίμεςαι η παγκόρμια ρςαθεοά ςχμ ιδαμικώμ αεοίχμ 
atm L

R 0,082
mol K





. 

 
Λύρη 
Γ1. 
Από ςξμ ςύπξ ςηπ χρμχςικήπ πίερηπ έυξσμε 

V 24,6 atm 0,1L
V nRT n 0,1mol

L atmRT
0,082 (273 27) K

mol K

 
     






. 

άm n Mr 342 0,1g 34,2 g        και 
ίm (40 34,2) g 5,8g     . 

Δπξμέμχπ, 
5,8

% ί 100% 14,5%
40

     . 

Γ2. Η πξρόςηςα ςηπ ζάυαοηπ πξσ διαλύθηκε είμαι 

ά

m 68,4
n mol 0,2 mol

Mr 342
     . 

α. Έρςχ όςι σδοξλύθηκαμ x mol ζάυαοηπ 
 

H

12 22 11 2 6 12 6 6 12 6mol C H O H O C H O C H O

A . 0,2

/ x x x

ή t 0,2 x x x



  

  

 

 

 

Σσμεπώπ, η πξρόςηςα ςχμ διαλσμέμχμ ρχμαςιδίχμ ρςξ διάλσμα είμαι (0,2 x) mol .  

Από ςξμ ςύπξ ςηπ χρμχςικήπ πίερηπ έυξσμε 

. .

V 8, 2 1,05
V n RT n (0, 2 x) mol mol 0,3 mol x 0,1

RT 0,082 (273 77) K
 

 
         

 
. 

Σσμεπώπ, 
0,1

% ό 100% 50%
0,2

     . 

β. Όςαμ έυει ξλξκληοχθεί η σδοόλσρη, ρςξ διάλσμα ςα διαλσμέμα ρχμαςίδια θα 
είμαι 0,4 mol. 
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H

12 22 11 2 6 12 6 6 12 6mol C H O H O C H O C H O

A . 0,2

. 0,2 0,2



  

  

 

 

Δπξμέμχπ, 
nRT 0, 4 0,082 (273 77)

V nRT atm 10,93 atm
V 1,05

  
      . 
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Α΢ΚΗ΢Η 4.  
Γ1. Μξοιακό διάλσμα γλσκόζηπ  (Τ1) ρσγκέμςοχρηπ 0,14 M βοίρκεςαι ρε 
θεομξκοαρία 27 oC και είμαι ιρξςξμικό με μξοιακό διάλσμα γλσκόζηπ (Y2), ςξ 
ξπξίξ βοίρκεςαι ρε θεομξκοαρία 77 oC.  Να σπξλξγίρεςε ςημ ρσγκέμςοχρη  ςξσ 
Y2 ρε γλσκόζη. 
Γ2. Υέοξσμε και ςα δύξ διαλύμαςα ρςξσπ 27 oC .  Να σπξλξγίρεςε με πξια 

αμαλξγία όγκχμ 1

2

V

V
   ποέπει μα αμαμειυθξύμ ςα δύξ διαλύμαςα ώρςε μα 

ποξκύφει διάλσμα Y3 ρςη ίδια θεομξκοαρία με χρμχςική πίερη 3,075 atm.  
Γ3. ΢ςξ δξυείξ ςξσ παοακάςχ ρυήμαςξπ, όγκξσ 8 L, ςξ ξπξίξ υχοίζεςαι ρε δύξ 
μέοη με κάθεςη κιμηςή ημιπεοαςή μεμβοάμη, ειράγξμςαι ρςξ αοιρςεοό μέοξπ 2 L 
ςξσ Y1 και ρςξ δενιά μέοξπ 6 L ςξσ Y2.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
α. Να ποξβλέφεςε ποξπ πξια μεοιά θα μεςακιμηθεί η μεμβοάμη (δενιά ή 
αοιρςεοά) μεςά ςημ ποξρθήκη ςχμ διαλσμάςχμ και μα ενηγήρεςε ςημ επιλξγή 
ραπ. 
β. Να  σπξλξγίρεςε πόρξ  και ποξπ πξια καςεύθσμρη θα μεςακιμηθεί  η μεμβοάμη 
ρε ρυέρη με ςημ αουική ςηπ θέρη. 

Δίμεςαι η παγκόρμια ρςαθεοά ςχμ ιδαμικώμ αεοίχμ 
atm L

R 0,082
mol K





. 

 
Λύρη 
Γ1.  Οι χρμχςικέπ πιέρειπ ςχμ δύξ διαλσμάςχμ είμαι ίρεπ άοα: 

Y1 Y1
Y1 Y2 Y1 Y1 Y2 Y2 Y2

Y2

C T
C RT C RT C

T
         

Y2 Y2

0,14 (273 27)
C M C 0,12 M

(273 77)

 
  


.  

Γ2. Η ρσγκέμςοχρη ςξσ Υ3 είμαι: 

Y3
Y3 Y3 Y3 Y3 Y3 Y3

Y3

3,075
C R T C C C 0,125 M

R T 0,082 300


         

 
.  

Έρςχ όςι ςξ διάλσμα Υ3 έυει ποξκύφει με αμάμεινη όγκχμ Y1V  και Y2V . Για ςημ 

αμάμινη έυξσμε 

Y1 Y1 Y2 Y2 Y3 Y1 Y2 Y1 Y2 Y1 Y2C V C V C (V V ) 0,14V 0,12V 0,125(V V )         

Y1
Y1 Y2

Y2

V 1
0,015V 0,005V

V 3
   . 

Γ3. 
 α. Θα σπάουει μεςατξοά διαλύςη (μεοξύ) από ςξ σπξςξμικό διάλσμα, ςξ Υ2 (0,12 M 
ρε γλσκόζη), ποξπ ςξ σπεοςξμικό διάλσμα, ςξ Υ1 (0,14 M ρε γλσκόζη). Άοα, θα 
έυξσμε ειροξή μεοξύ ποξπ ςξ διάλσμα Υ1, ξπόςε η ημιπεοαςή μεμβοάμη θα κιμηθεί 
ποξπ ςα δενιά και έχπ ςξ ρημείξ πξσ ξι δύξ ρσγκεμςοώρειπ μα ενιρχθξύμ. 
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β. Έρςχ όςι η μεςακίμηρη θα γίμει καςά x.  Τόςε ςξ διάλσμα αοιρςεοά, ςξ Y3,  θα 

έυει όγκξ Y3V S (30 cm x)    (όπξσ S  ςξ εμβαδόμ ςχμ ακοαίχμ πλεσοικώμ 

επιταμειώμ ςξσ δξυείξσ). Ομξίχπ ςξ διάλσμα δενιά, Y4, θα έυει όγκξ 

Y4V S (90 cm x)   .   

Σςξ διάλσμα Υ1 ςξσ δξυείξσ, η διαλσμέμη ξσρία είμαι 

Y1 Y1 Y1n C V 0,14 2 mol 0,28 mol     . 

Η πξρόςηςά ςηπ δεμ θα αλλάνει γιαςί μόμξ ξ διαλύςηπ διέουεςαι από ςημ ημιπεοαςή 

μεμβοάμη, άοα  Y3n 0,28 mol .
 

Σςξ διάλσμα Υ2 ςξσ δξυείξσ, η διαλσμέμη ξσρία είμαι 

Y2 Y2 Y2n C V 0,12 6 mol 0,72 mol     . Τόρα είμαι ςα mol  ςηπ  διαλσμέμηπ  ξσρίαπ 

και ρςξ  Υ4. 
Ατξύ ςα δύξ διαλύμαςα,Υ3 και Υ4 είμαι πλέξμ ιρξςξμικά ιρυύει: 

Y3 Y4
Y3 Y4

Y3 Y3

n n 0, 28 0,72
C C x 3,6 cm

V V S (30 cm x) S (90 cm x)
      

   
. 

Άοα η μεμβοάμη μεςακιμήθηκε καςά 3,6 cm ποξπ ςα δενιά. 
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Ποξβλήμαςα - Σύπξσ Δ 
 
 
 

ΠΡΟΒΛΗΜΑ 1. Διαθέςξσμε γλσκόζη (
6 12 6C H O

Mr = 180 ) και ξσρία Α, ξι  ξπξίεπ  

δημιξσογξύμ μξοιακά σδαςικά διαλύμαςα. 
Δ1.  Να  σπξλξγίρεςε ςη μάζα ςηπ  γλσκόζηπ πξσ ποέπει μα διαλσθεί ρε μεοό 
ρυημαςίζξμςαπ 615 mL διαλύμαςξπ Τ1 , ςξ ξπξίξ εμταμίζει ρε θεομξκοαρία   
27 oC  χρμχςική πίερη 2 atm.  
Δ2. Να σπξλξγίρεςε ςα mL μεοξύ πξσ απαιςξύμςαι μα αοαιώρξσμ  ςξ διάλσμα Τ1, 
ώρςε μα ρυημαςιρςεί διάλσμα Τ2, ςξ ξπξίξ εμταμίζει ρε θεομξκοαρία 27 oC 
χρμχςική πίερη 1,5 atm.   
Δ3. 18 g γλσκόζηπ και 3,5 g ςηπ ξσρίαπ Α διαλύξμςαι ρε μεοό και ρυημαςίζξσμ 
διάλσμα Τ3 όγκξσ 1230 mL, ςξ ξπξίξ ρε θεομξκοαρία 77 oC εμταμίζει χρμχςική 
πίερη 3,5 atm. Να ποξρδιξοίρεςε ςη ρυεςική μξοιακή μάζα ςηπ ξσρίαπ Α. 
Δ4. Να σπξλξγίρεςε με πξια αμαλξγία όγκχμ ποέπει μα αμαμείνξσμε διάλσμα 
γλσκόζηπ πεοιεκςικόςηςαπ 9% w/v με διάλσμα  ξσρίαπ Α πεοιεκςικόςηςαπ  
5,6% w/v , ώρςε μα ποξκύφει διάλσμα με χρμχςική πίερη 14,76 atm  ρε 
θεομξκοαρία 27 oC. Ο όγκξπ ςξσ ςελικξύ διαλύμαςξπ μα θεχοηθεί ίρξπ με ςξ 
άθοξιρμα  ςχμ  όγκχμ  ςχμ αμαμειγμσόμεμχμ  διαλσμάςχμ. 

Δίμεςαι η παγκόρμια ρςαθεοά ςχμ αεοίχμ  ίρη με 
atm L

R 0,082
mol K




  
 
Λύρη 
Δ1. 

Από ςη ρυέρη  
ΠV

ΠV = nRT n =
RT

  με αμςικαςάρςαρη έυξσμε   

3

-3

2 615 10
n = mol = 0,05 mol

82 10 (27 + 273)

 


 και m = n Mr = 0,05 180 g = 9 g  . 

Δ2. Τα mol ςηπ γλσκόζηπ και η θεομξκοαρία  παοαμέμξσμ ρςαθεοά, ξπόςε 

1 1
1 1 2 2 2

2

Π V 2 atm 615 mL
Π V = Π V = nRT V = = = 820 mL

Π 1,5 atm


 . 

Δπξμέμχπ, 
2H OV = 820 mL 615 mL = 205 mL  

Δ3.  

-3

3 3
3 3 οιηθά 3 οιηθά οιηθά -3

3

Π V 3,5 1230 10
Π V = n RT n = n mol = 0,15 mol

RT 82 10 (77 + 273)

 
  


.  

Άοα, οιηθά γισθόδες Α A

A

18 3,5
n = n n 0,15 = + Μr = 70

180 Μr
   .  

Δ4. 

γισθόδες

γισθόδες γισθόδες γισθόδες γισθόδες

γισθόδες

m 9 g 90 g g 90 g mol
= = n 180 = V n = 0,5V

V 100 mL 1L mol 1L L
   . 

A
A A A A

A

m 5,6 g 56 g g 56 g mol
= = n 70 = V n = 0,8V

V 100 mL 1 L mol 1 L L
   . 

4
γισθόδες Α γισθόδες Α

4

Π 14,76 mol mol
C + C = C + C = = 0,6

RT 0,082 300 L L



. 
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Δπξμέμχπ, 

γισθόδες Α
γισθόδες A οιηθό γισθόδες A

οιηθό οιηθό

n n mol
+ = 0,6 0,5V + 0,8V = 0,6V = 0,6(V + V )

V V L
   

γισθόδες

A γισθόδες

A

V 2
0,2V = 0,1V =

V 1
 . 

Δμαλλακςικά: 

Έρςχ όςι θα υοειαρςξύμε 
όV L 

 από ςξ διάλσμα ςηπ γλσκόζηπ και V L  από ςξ 

διάλσμα ςηπ A . 

Δπίρηπ, 
ό

9n
n 180MrC M 0,5 M
V V 0,1

       και 
A

5,6
70C M 0,8 M

0,1
  . 

4 4
4 4 οιηθά 4 4 4 γισθόδες Α 4 γισθόδες Α

4

Π V
Π V = n RT Π V = (n + n )RT n + n

RT
     

 

γισθόδες Α4 4
γισθόδες γισθόδες A Α γισθόδες Α

4

14,76 atm (V + V )Π V
C V + C V (0,5V + 0,8V )

L atmRT
0,082 300 K

mol K

    





γισθόδες

γισθόδες Α γισθόδες Α Α γισθόδες

Α

V 2
0,5V + 0,8V 0,6(V + V ) 0,2V 0,1V

V 1
     . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



                                                    ΨΗΦΙΑΚΑ ΔΚΠΑΙΔΔΥΤΙΚΑ ΒΟΗΘΗΜΑΤΑ ΠΑΝΔΛΛΑΔΙΚΩΝ ΔΞΔΤΑΣΔΩΝ 

ΠΡΟΒΛΗΜΑ 2. Καςά ςη διάλσρη 46 g μιαπ ξογαμικήπ έμχρηπ Δ ρε μεοό ποξέκσφε 
μξοιακό  διάλσμα Τ1 όγκξσ 1,5 L, θεομξκοαρίαπ 27 °C και χρμχςικήπ πίερηπ 
8,2 atm.  
Δ1. 
α. Να βοείςε ςη ρυεςική μξοιακή μάζα ςηπ έμχρηπ Δ.  
β. Να σπξλξγίρεςε ςη ρσγκέμςοχρη  ςξσ Τ1.  
γ. Να ποξρδιξοίρεςε ςξμ όγκξ ςξσ μεοξύ με ςξμ ξπξίξ ποέπει μα αοαιχθεί ςξ 
διάλσμα Τ1, ώρςε μα ποξκύφει διάλσμα Τ2 ιρξςξμικό με διάλσμα γλσκόζηπ, 

6 12 6
C H O , 0,1 M, όςαμ η θεομξκοαρία και ςχμ δύξ είμαι  27 °C. 

Δ2. Οοιρμέμξ όγκξ ςξσ Y1 αμαμειγμύξσμε με 200 mL μξοιακξύ διαλύμαςξπ 

ξσοίαπ, 
4 2

CH N O , 15 % w/v, ώρςε μεςά και ςημ ποξρθήκη μεοξύ μα 

δημιξσογηθεί  διάλσμα Y3  όγκξσ 2,4 L και χρμχςικήπ  πίερηπ  6,15 atm ρςξσπ  
27 oC.                
α. Να σπξλξγίρεςε ςα mol ςηπ ξσοίαπ πξσ πεοιέυξμςαι ρςξ Y3.  
β. Να σπξλξγίρεςε ςξμ όγκξ ςξσ Y1 πξσ υοηριμξπξιήθηκε. 

Δ3. Να σπξλξγίρεςε ςα mol ςξσ NaCl  ςα ξπξία ποέπει μα ποξρςεθξύμ ρε μεοό , 
ώρςε μα δημιξσογηθξύμ  4 L  διαλύμαςξπ  Τ4, ιρξςξμικό με ςξ Τ2, όςαμ η 
θεομξκοαρία και ςχμ δύξ είμαι 27 oC. 

 Δίμξμςαι:
atm L

R 0,082
mol K





 , 

H C N
Ar 1 , Ar 12 , Ar 14    και 

O
Ar 16 . 

 
Λύρη 
Δ1.  

α. 
m mRT 46 0,082(273 27)

V nRT V RT Mr Mr 92
Mr V 8,2 1,5



 
        

 
. 

β. 
Y1

46m
n 192MrC M M
V V 1,5 3

    (1). 

γ. Η χρμχςική πίερη ςξσ διαλύμαςξπ γλσκόζηπ  είμαι  

ό όCRT 0,1 0,082 300 atm 2,46 atm          . 

Έρςχ 2V  ξ όγκξπ ςξσ αοαιχμέμξσ διαλύμαςξπ (Υ2). Με ςημ αοαίχρη ςα διαλσμέμα 

mol ςηπ Δ δεμ αλλάζξσμ. Ακόμη, η χρμχςική πίερη ςξσ Δ2  θα είμαι 2,46 atm, ατξύ 
ςξ Υ2 είμαι ιρξςξμικό με ςξ διάλσμα ςηπ γλσκόζηπ. Σσμεπώπ,  

 2 2 2 2

2 2

46m 0,082 300RTnRT 92MrV V L V 5 L
V 2,46

 
       


. 

Άοα, ςξ διάλσμα Υ1 ποέπει μα αοαιχθεί με (5 1,5) L 3,5 L   μεοξύ. 

Δ2. 

α.   Ιρυύει  4 2

4 2

4 2

CH N O

CH N O

CH N O

m 15 g 15 g
m 200 mL 30 g

V 100 mL 100 mL
      και  

4 2CH N O

m 30
n mol 0,5 mol

Mr 60
    (2).  

β. Για ςξ διάλσμα Υ3 ιρυύει 

3 3
3 3 3 3 3

V 12,3 1,2
V n RT n n mol 0,6 mol

RT 0,082 300

 
      


.  

Όμχπ 
(2)

3 E ί 3 ίn n n n n n n 0,6 mol 0,5mol 0,1mol              .  



                                                    ΨΗΦΙΑΚΑ ΔΚΠΑΙΔΔΥΤΙΚΑ ΒΟΗΘΗΜΑΤΑ ΠΑΝΔΛΛΑΔΙΚΩΝ ΔΞΔΤΑΣΔΩΝ 

Δπξμέμχπ, 
(1)

1 1

1

n 0,1
V ' V ' L 0,3 L 300 mL

1C

3


 



      

Δ3. Τξ σδαςικό διάλσμα ςξσ NaCl  είμαι ιξμςικό. Ποέπει  μα γμχοίζξσμε ςα mol ςχμ 
ρσμξλικώμ ιόμςχμ ή ςη ρσμξλική ρσγκέμςοχρή ςξσπ ρςξ διάλσμα. 

Έρςχ  
NaCl

C C M  ςόςε από ςημ διάρςαρη  

2H O
M NaCl Na Cl

ί . / . C C C

  

  
 

Ποξκύπςει όςι 
. ίC 2C     . 

Y4 . ί . ί

2,46
C RT C M 0,1

0,082 (273 27)
          

 
.  

Σσμεπώπ, 2C 0,1M C 0,05     και 
NaCl

C 0,05 M , ξπόςε ποέπει μα 

ποξρςεθξύμ NaCl NaCl NaCl

mol
n C V 0,05 4 L 0,2 mol

L
     . 

Δμαλλακςικά: 

Τξ NaCl  ιξμςίζεςαι χπ ενήπ. 2H O

i 2
NaCl Na Cl 


  . Δπειδή δίμει δύξ ρχμαςίδια 

(δύξ ιόμςα) αμά «μόοιξ», έυει ρσμςελερςή Van’t Hoff i 2 . 

Y4 NaCl NaCl NaCl

2,46
iC RT C M C 0,05 M

2 0,082 (273 27)
     

  
. 

Σσμεπώπ ποέπει μα ποξρςεθξύμ NaCl NaCl NaCl

mol
n C V 0,05 4 L 0,2 mol

L
     .  
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